

**隆重庆祝中华人民共和国成立五十周年
首都举行盛大阅兵仪式和群众游行
江泽民检阅受阅部队并发表重要讲话
李鹏朱镕基李瑞环胡锦涛尉健行李岚清等同50万军民参加庆典**

[10月1日讯]首都各界庆祝中华人民共和国成立50周年大会，上午在北京天安门广场隆重举行。50万各族军民以盛大的阅兵仪式和群众游行，欢庆伟大祖国的这一盛大节日。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席江泽民在庆典上以激昂的声音向世界宣布：从本世纪中叶到下世纪中叶，中国人民经过一百年的艰苦创业，将基本实现社会主义现代化。中华民族将以更加强健的英姿屹立于世界民族之林。中国的未来是无限光明的。让我们高举马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论的伟大旗帜，朝着辉煌的目标奋勇前进。一个富强民主文明的社会主义现代化中国必将出现在世界的东方。

修缮一新的天安门城楼金碧辉煌，宏伟壮观。城楼红墙中央，悬挂着共和国的缔造者毛泽东同志的彩色画像。人民英雄纪念碑前，竖立着伟大的革命先行者孙中山先生的画像。两侧是红底白字的巨大标牌“庆祝中华人民共和国成立50周年”、“高举邓小平理论伟大旗帜迈向新世纪”。

10时，中共中央政治局委员、中共北京市委书记贾庆林宣布庆典开始。在50响的隆隆礼炮声中，200名国旗护卫队官兵组成的方队，以铿锵的脚步从人民英雄纪念碑前沿红色地毯向广场北端的旗杆行进。随后，由1000多人组成的中国人民解放军联合军乐团奏响中华人民共和国国歌的旋律，全场肃立高唱国歌，鲜艳的五星红旗冉冉升起，高高飘扬在广场上空。

身着中山装的江泽民主席乘国产红旗牌检阅车，在雄壮的军乐声中穿过天安门城楼、跨过金水桥、驶上长安街，在阅兵总指挥、北京军区司令员李新良的陪同下，检阅了由42个威武雄壮、军容严整、装备精良、精神抖擞的人民解放军陆海空三军和人民武装警察部队、民兵预备役部队组成的地面方队。“同志们好！”“同志们辛苦了！”江泽民主席洪亮的声音在长安街上空响起。指战员们齐声回答：“首长好！”“为人民服务！”

这是党的第三代领导核心第一次在天安门广场检阅三军部队。检阅部队后，江泽民登上天安门城楼发表了重要讲话。他说，今天，我们在宏伟的天安门广场，隆重庆祝中华人民共和国成立50周年。这是全国各族人民的盛大节日，也是检阅我们成就和力量的庄严典礼。他代表党中央、全国人大、国务院、全国政协和中央军委，向一切为祖国的独立、统一、民主、富强建立了功勋的革命先辈和烈士们表示深切的怀念；向全国各族人民和海内外爱国同胞，致以热烈的节日祝贺；向关心和支持中国发展的外国友人和世界人民，表示诚挚的感谢。经过50年特别是改革开放20年来艰苦卓绝的奋斗，昔日积贫积弱的中国发生了翻天覆地的历史巨变。勤劳、勇敢、智慧的中国人民在党的领导下，在古老的华夏大地上创造了举世惊叹的人间奇迹。实践已经充分证明，只有社会主义才能救中国，只有社会主义才能发展中国。实践也充分证明，建设有中国特色社会主义，是实现中国经济繁荣和社会全面进步的康庄大道。

10时36分，阅兵分列式开始。由中国人民解放军仪仗大队组成的仪仗方队护卫着中国人民解放军军旗走在最前面。随后，来自陆军、海军、空军、武装警察部队、民兵预备役的1万多名官兵和400多台战车、火炮、各种导弹等，分别组成16个徒步方队和25个车辆方队，浩浩荡荡通过天安门广场，接受祖国和人民的检阅。坚定有力的步伐、勇往直前的英姿、钢车铁马的轰鸣，受阅部队以空前的阵容和一流的训练水平，展示了我军革命化、现代化、正规化建设的巨大成就，展示了我军威武之师、文明之师、胜利之师的风貌，展示了共和国钢铁长城维护祖国安全与统一、促进世界和平与发展的坚强决心和强大力量。11时5分，广场上空响起巨大的轰鸣声，以空军航空兵为主体，陆军、海军航空兵联合组成的10个空中梯队低空飞过天安门广场，拉出一道道绚丽的彩烟。随着受阅部队的一批批通过，广场上的组字背景变换出长城、和平鸽等图案和“政治合格、军事过硬、作风优良、纪律严明、保障有力”的字样。城楼上的党和国家领导人，观礼台上的各界代表，看到威武雄壮的受阅部队阵容，一次次热烈鼓掌。当战略导弹方队最后通过时，全场掌声经久不息。

在庄严的《歌唱祖国》乐曲声中，群众游行队伍紧随受阅部队精神抖擞地向广场进发。在国旗、国庆、年号、国徽3个仪仗队方阵后，欢乐的游行队伍依次展示了开国·创业、改革·辉煌、世纪·腾飞3个主题，生动地反映了新中国成立50年特别是改革开放20年来，在

毛泽东、邓小平、江泽民为核心的党的三代中央领导集体的领导下发生的翻天覆地的变化，体现了我国政治稳定、经济发展、民族团结、社会进步和国际地位日益提高的大好形势，表现了全国各族人民奋发努力、满怀豪情迈向新世纪的精神风貌。游行队伍行进中，广场上的背景变换出祖国万岁，改革开放，科教兴国，奔向新世纪，民族团结，一国两制，祖国统一，和平发展，祖国明天更美好等字样。

12时5分，国庆50周年庆典活动结束。在全场热烈的掌声和欢呼声中，江泽民等中央领导同志频频向广场和观礼台上的人们挥手致意。

——摘自1999年10月2日《人民日报》第一版